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Σύστηµα δυο τροχαλιών 

Γύρω από µια τροχαλία ακτίνας R=0,2m και µάζας M=6kg έχουµε τυλίξει ένα 

αβαρές νήµα, στο άκρο του οποίου δένουµε µια δεύτερη τροχαλία m και α-

κτίνας r=0,1m, την οποία συγκρατούµε σε ύψος h από το έδαφος, όπως στο 

σχήµα. Σε µια στιγµή αφήνουµε τη δεύτερη τροχαλία να πέσει και παίρνουµε 

τη γραφική παράσταση της ταχύτητας του κέντρου µάζας της Κ, σε συνάρ-

τηση µε το χρόνο, η µορφή της οποίας φαίνεται στο διπλανό διάγραµµα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας τροχαλίας µάζας Μ και ακτίνας R ως προς τον άξο-

νά της Ι= ½ ΜR2 και g=10m/s2. 

i) Να σχεδιάστε τις δυνάµεις που ασκούνται στις δυο τροχαλίες. 

ii) Να υπολογιστεί η επιτάχυνση της τροχαλίας m. 

iii) Να βρεθεί το µέτρο της τάσης του νήµατος (κατά την διάρκεια της πτώ-

σης) και η µάζα m της τροχαλίας που πέφτει. 

iv) Ποιο είναι το ύψος h; 
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Λύση: 

i)  

 

ii) Για την επιτάχυνση α του κέντρου µάζας της δεύ-

τερης τροχαλίας έχουµε α= 
∆υ

∆t
=7m/s2.  

iii) Ισχύει ∆yK=R⋅∆θ1+r⋅∆θ2⇒ ∆yK/∆t= R⋅ω1+r⋅ω2 ή  

α= R⋅αγων1+r⋅αγων2⇒ 

⇒ 2αγων1+αγων2=70  (1)  

Για τη µεταφορική κίνηση της τροχαλίας µάζας m:  

ΣF=mα⇒mg-T=mα⇒T=10m-7m⇒T=3m  (2). 

Για τη στροφική κίνηση της µάζας m:  

Στ=Ι⋅αγων2⇒Τr= 
1

2
mr2αγων2⇒ 

⇒ Τ= 
1

2
mrαγων2⇒T= 

1

20
mαγων2  (3). 

Τότε από τις σχέσεις (2) και (3) προκύπτει: 

3m=
1

20
mαγων2 ⇒αγων2=60rad/s2.  

Από την  (1) ⇒2αγων1=70-60⇒ αγων1=5rad/s2. 

 

Για τη στροφική κίνηση της τροχαλίας µάζας Μ:  

Στ=Ι⋅αγων2⇒ΤR=
1

2
MR2αγων1⇒ 

⇒ Τ=
1

2
MRαγων1⇒T=

6

10
αγων1  (4) ή T=

6

10
⋅5⇒ T=3Ν. 

Τότε από τη σχέση (2) ⇒m=1Kg. 

iv) h=
1

2
αt2⇒h=

1

2
⋅7⋅0,16⇒h=0,56m. 
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